

تاریخِ خانیت

(از مدیر)

قارئین محدث کو معلوم ہے کہ ہم نے گزشتہ سال مدرسہ رحمانیہ دہلی کی سالانہ کارگزاروں کو مختصراً شائع کیا تھا۔ اسی سلسلے میں اس سال کے حالات بھی ہم اجمالاً آپ کی خدمت میں پیش کرنا چاہتے ہیں گو یہ حالات اور واقعات حسب موقع محدث میں شائع ہوتے رہے ہیں۔ لیکن اب اختتام سال کے موقع پر "تاریخِ رحمانیہ" کے عنوان سے ان کو اضافہ و ترمیم کے ساتھ یکجا جمع کر دینا غالباً خالی از دلیچسپی نہ ہوگا۔ پس کمال مسرت و شادمانی عرض ہے کہ اللہ کا ہزار ہزار شکر اور احسان ہے کہ محترم جناب شیخ عطار الرحمن صاحب مظللاً العالی ناظم و ہتم مدرسہ کی خاص توجہ اور بے نظیر فیاضیوں کی بدولت آج بھی ہم مدرسہ کے انتظامی و تعلیمی شعبوں کو اسی طرح کامیاب پاتے ہیں جس طرح گزشتہ برسوں میں تھے۔ چنانچہ طلبہ کی جسمانی راحت و آرام کے جتنے اسباب ہو سکتے ہیں ان کی ہم رسانی کے ساتھ ساتھ ان کی علمی ترقی اور روحانی پرورش کے لئے مکتبہ میں مفید نئی نئی کتابوں کے منگوانے اور دارالمطالعہ میں عربی و اردو، مذہبی و ملکی، اخبارات و رسائل کے آنے کا سلسلہ اس سال بھی بجا اللہ جاری رہا۔ کتب خانہ میں اس سال جو درسی اور غیر درسی کتابیں منگائی گئی ہیں، ان میں سب سے زیادہ اہم، قابلِ ذکر اور نایاب کتاب نصب الرایۃ لاحادیث الہدایۃ للزیلعی ہے۔ جو پچاس روپیہ میں ایک مقامی بزرگ سے خریدی گئی ہے۔

تبلیغی سلسلے میں رسالہ محدث ماہ ماہ بجا اللہ آپ کے ہاتھوں میں پہنچ رہا ہے۔ تقویۃ الایمان وغیرہ بعض دینی کتابیں بھی مفت تقسیم کی گئیں۔ مدرسہ کی انجمن "جمعیتہ الخطابہ" کے ہفتہ واری اجلاس بھی برابر پابندی اور مستعدی کے ساتھ ہوتے رہے اور سال کے اکثر حصے میں ہر ہفتہ میں اچھی تقریریں کرنے والوں کو ہولڈر، فائونڈیشن قلم، شیشے کی دوایتیں وغیرہ برابر انعام میں دی جاتی رہیں۔ اور انجمن مذکورہ کے سالانہ اجلاس میں جو ۲۶ اگست ۱۹۳۲ء کو مولانا محمد صاحب کی صدارت میں منعقد ہوا تھا منتخب لڑکوں نے تقریریں کیں اور حسب حیثیت ان کو نقد انعامات دیے گئے جن کی کل میزان مقرر ہے۔

طلبہ کی جسمانی صحت برقرار رکھنے کیلئے بنوٹا کے استاد بھی برابر آتے رہے اور کسرت کے بعد لڑکوں کی گرم گرم چلیبیوں اور برف کے پانی سے تواضع کی جاتی تھی۔ اسی سلسلے میں ۲۱-۲۲ جولائی ۱۹۳۲ء کو قطب دہلی کی مشہور سیر گاہ) کی پر لطف اور صحت افزا سیر بھی ہوئی۔ تین تین لاروں میں تمام مدرسین و طلبہ اکٹھے ہو کر گئے اور آئے۔ وہاں ہتم صاحب نے یتیم خانہ دعوت کا بھی انتظام کیا تھا۔ اس نفعی کے کل مصارف کا اندازہ تقریباً دو سو روپیہ کیا جاتا ہے۔ اللہ کا شکر ہے کہ اس سال کوئی طالب علم اتنا سخت تو بیمار نہیں ہوا کہ اس کو اپنے عزیز و اقارب میں پہنچانا ضروری سمجھا گیا ہو، لیکن مدرسہ میں جو طلبہ اپنی بیماری کے

دن کلٹے رہے ان پر ہمت صاحب کی خاص نگرانی رہی اور ہم بلا خوف تردید کہہ سکتے ہیں کہ گھر سے زیادہ انہیں یہاں آرام ملا اور گھر سے زیادہ دیکھ بھال اور علاج معالجہ ان کا یہاں ہوا۔

حسب دستور امتحانات بھی برابر ہوئے اور اول نمبر پر کامیاب ہونے والے لڑکوں کو انعامات بھی دیئے گئے۔ چنانچہ سہ ماہی امتحان ۲۰-۲۱-۲۲ محرم ۱۳۵۵ء مطابق ۳-۲-۱۵ اپریل ۱۹۳۷ء کو ہوا۔ اس کے بعد ایک روز تعطیل رہی تمام طلبہ دروسین روشن آرا باغ میں تفریح کے لئے گئے۔ اسی طرح ۲۳-۲۴ ربیع الثانی ۱۳۵۶ء مطابق ۳-۴ جولائی ۱۹۳۷ء کو شہابی امتحان بالکل اچانک لیا گیا یعنی گذشتہ اسباق پر نظر ثانی کا موقع طلبہ کو نہیں دیا گیا۔ جس فوری طور پر ان سے ان کی عادت کے خلاف تقریری امتحان لیا گیا۔ خطہ تھا کہ شاید کم کامیاب ہوں۔ لیکن اللہ کا شکر ہے کہ نتیجہ بہت اچھا رہا۔ اوپر کی جماعتوں میں تو کوئی بھی فیل نہیں ہوا۔ ہاں نیچے کی جماعتوں میں بعض لڑکے فیل ہوئے تھے۔ ۵ جولائی کو عصر کے بعد ہمت صاحب نے نتیجہ سنا دیا فیل ہونے والوں کے رخصتوں پر لسن و ملام کی نمک پاشی نہیں کی، بلکہ ان کی ہمت بندھائی اور نہایت مؤثر انداز میں ایک رقت انگیز تقریر کی جس میں ان کو دعائیں دیں اور آئندہ کے لئے تیار و مستعد ہونے کی تلقین کی۔ ان دونوں امتحانوں میں اول آنے والوں کو دو دو روپے نقد انعام میں دیئے گئے تھے۔

سالانہ امتحان اور جلسہ تقسیم اسناد و انعامات | جلسہ کی کارروائی ۱۹ شعبان بمذہب صبح سے شروع ہوئی تلاوت قرآن مجید کے بعد حسب ذیل پروگرام کے مطابق کارروائی خاتمہ نظر جاری رہی اس کے بعد

کھانا کھا کر حاضرین نماز ادا کر کے رخصت ہوئے پروگرام مندرجہ ذیل ہے۔

تلاوت قرآن مجید	مولوی عبدالخالق صاحب	۵ منٹ	تقریر اردو	مولوی حبیب اللہ صاحب	۸ منٹ
نظم اردو	مولوی محمد ادریس صاحب آزاد	۵ منٹ	بیان	مولوی ابو شحمہ صاحب	منٹ
نظم اردو	مولوی عبدالغفور صاحب	۵ منٹ	تقریر عربی	مولوی عبدالغنی صاحب	۱۰ منٹ
تقریر اردو	مولوی عبدالقیوم صاحب	۱۰ منٹ	قصیدہ عربی	مولوی عبدالغفور صاحب	۱۵ منٹ
نظم اردو	مولوی احسان اللہ صاحب	۱۰ منٹ	تقریر اردو	مولوی محمد اکبر صاحب	۱۰ منٹ
تقریر عربی	مولوی الطاف الرحمن صاحب	۱۰ منٹ	حفظ حدیث بلوغ المرام	مولوی عبدالرحمن صاحب بخاری	۱۰ منٹ
تقریر اردو	مولوی ابو شحمہ خان صاحب	۱۰ منٹ	قصیدہ عربی	مولوی عبدالغفور صاحب	۱۰ منٹ
نظم اردو	مولوی عبدالرحمن صاحب	۱۰ منٹ	مقالہ	مولوی محمد حبیب اللہ صاحب بخاری	۲۰ منٹ

نوٹ بھی لڑکوں نے کھلی استاد عبدالقادر صاحب ۲۵ منٹ

نتیجہ امتحان تقسیم اسناد و انعام و تقریر صدارت و اختتام جلسہ و دعا راز حضرت ممتحن صاحب

امتحان کا نتیجہ مع انعام درج ذیل ہے

نمبر شمار	نام جماعت	نتیجہ	تفصیل	انعام
۱	جماعت ادنیٰ	سب لڑکے پاس ہیں	جیب اللہ کو جماعت میں اول رہنے کے باوجود لونی جماعت ہونیکے، عربی میں برچہ لکھنے کے۔	بلغ پانچ روپے اور ایک گھڑی
۲	جماعت اولیٰ	سب لڑکے پاس ہیں	عبدالواحد جماعت میں اول قرآن مجید میں اول رہنے کے	۵۰ روپے پندرہ روپے
۳	جماعت ثانیہ	سب لڑکے پاس ہیں	بشیر احمد کو جماعت میں اول رہنے کے قرآن وحدیث میں اول رہنے کے	۵۰ روپے بیس روپے
۴	جماعت ثالثہ	سب لڑکے پاس ہیں	عبدالرحمن (بستوی) کو جماعت میں اول آنے کے	۵۰ روپے پانچ روپے
۵	جماعت رابعہ	جماعت رابعہ میں ایک لڑکا فیل ہوا۔ اور عبدالقیوم عبدالحمید عبدالخالق۔ محمد اکبر۔ عبدالعزیز۔ ضیاء الدین۔ عبدالرحمن پاس ہیں	عبدالخالق کو جماعت میں اول رہنے کے امام الدین کو نماز باجماعت ہمیشہ نماز پڑھنے کے	۵۰ روپے پانچ روپے ۵۰ روپے دس روپے
۶	جماعت خامسہ	سب لڑکے پاس ہیں		
۷	جماعت سادسہ	سب لڑکے پاس ہیں	عبدالرحیم کو جماعت میں اول آنے کے اور حدیث میں اچھے نمبر حاصل کرنے کے	۵۰ روپے پندرہ روپے
۸	جماعت سابعہ	سب لڑکے پاس ہیں		
۹	جماعت ثامنہ	سب لڑکے پاس ہیں	مولوی عبدالرحمن کو جماعت میں اول رہنے کے اور جماعت میں اول آنے کے	۵۰ روپے ایک گھڑی اور ایک گھڑی اور

مشفقہ و مولوی نذیر احمد صاحب مدرس کو ان کی نگرانی کتب خانہ اور نگرانی رسالہ محدث کی حسن کارگزاری پر ہر ہفتہ ۱۰ روپے بطور انعام دیئے۔

سالانہ جلسے کے موقع پر جن طلبہ کی تقریریں ہونیں انھیں حسب ذیل انعام ملا

مولوی محمد ادریس صاحب آزاد کو دو روپے ۵۰ روپے
 مولوی عبدالغفور صاحب کو تین روپے ۵۰ روپے
 مولوی عبدالغنی صاحب کو تین روپے ۵۰ روپے
 مولوی عبدالرحمن صاحب کو چار روپے ۵۰ روپے
 مولوی جیب اللہ صاحب کو دو روپے ۵۰ روپے
 مولوی الطاف الرحمن صاحب کو چار روپے ۵۰ روپے
 مولوی ابو شامہ صاحب کو دو روپے ۵۰ روپے
 مولوی عبدالغنی صاحب کو چھ روپے ۵۰ روپے

بجراۃ ساری جماعت میں صرف ایک لڑکا فیل ہوا باقی سب بچہ اور پاس رہے۔ انھوں میں جماعت میں مولوی ابو شامہ صاحب بستوی پاس ہوئے جنھیں نجدی جوئے اور ساتھ ملا مولوی عبدالرحمن صاحب ماہر پوری اس جماعت میں اول نمبر آئے علاوہ گھڑی اور نقدی کے جوئے نجدی کا مارا اور عقاب غریبی سنہری بی دی گئی۔ جلد دو سو بارہ روپے نقد انعام تقسیم ہوا۔ مولانا محمد صاحب ایڈیٹر اخبار محمدی دہلی نے جو مقالہ پڑھا تھا وہ چھپوایا گیا تھا اور جلسہ گاہ میں تقسیم ہوا۔ اب بھی جن صاحب کو ضرورت ہو محمود لڑاک کے تین پیسے بھیج کر مفت طلب فرمائیں۔ جلسہ گاہ مدرسہ کا وسیع ہال کمرہ تھا۔ جو دہلی کے اعلیٰ طبقہ کے علماء و عمائدین سے پُر تھا۔ خیر و خوبی کے ساتھ تقریباً پانچ گھنٹہ تک یہ جلسہ ہوتا رہا۔ فالجھنڈہ پھر غریب طلبہ کو ہتتم صاحب نے کرایہ اپنے پاس سے دیا الغرض تقریباً چھ سو روپے اس روز خرچ ہوا جو دعوت وغیرہ کے علاوہ سے تیار کیا۔

اس سال کی ایک اہم خصوصیت

گذشتہ ماہ فروری ۱۹۳۷ء کی ۱۲ سے ۲۶ تک کی تاریخوں میں، جبکہ ملک کے گوشے گوشے میں حضور نظام پادشاہ حیدرآباد دکن و برادر خلد اللہ ملکہ کی

سلور جوہلی کا غلغلہ بلند تھا، اور تقریباً ہر اسلامی ادارہ اس تقریب میں شریک ہو کر اپنی دلی مسرت و ہجرت کا اظہار کر رہا تھا۔ دارالحدیث رحمانیہ دہلی نے بھی حضور نظام کی عام انسانی و اسلامی، دینی و علمی خدمات کی بنا پر اس مسعود تقریب میں شرکت کا فخر حاصل کیا۔ چنانچہ ۷ فروری ۱۹۳۷ء کو مدرسہ کا ایک عظیم الشان جلسہ زیر صدارت فخر قوم عالی جناب شیخ عطاء الرحمن صاحب مدظلہ العالی رئیس اعظم دہلی و ہتہم دارالحدیث رحمانیہ، مدرسہ کے ہال مکہ میں منعقد ہوا۔ جس میں حضور نظام کے دور حکمرانی کے گذشتہ ۲۵ سال کے زرین کارناموں کو مختلف مقررین نے وضاحت سے بیان کیا۔ اور مدرسہ کے طلبہ نے مناسب حال نظیوں بھی سنائیں۔ اور ہتہم صاحب کی طرف سے حاضرین کی شیرینی اور فروٹ وغیرہ سے تواضع بھی کی گئی۔ اور اخیر میں تہنیت و مبارکبادی کا ایک رزولوشن بھی پاس کیا گیا، جس کی نقل اخبارات کے علاوہ جناب ہتہم صاحب نے بذریعہ نارسہر یار دکن و برادر کے چیف سکرٹری کی خدمت میں بھی بھیج دیا تھا۔ اس کے جواب میں حضور نظام کا مندرجہ ذیل مکتوب گرامی اپنے چیف سکرٹری کی وساطت سے ہتہم صاحب کے نام موصول ہوا۔

سلطان العلوم شہر یار دکن و برادر حضور نظام خلد اللہ ملکہ کا مکتوب گرامی
بنام جناب ہتہم صاحب دارالحدیث رحمانیہ دہلی

H. E. H. THE NIZAM'S PESH I OFFICE

KING KOTHI,

HYDERABAD - DECCAN

MARCH, 1937

DEAR SIR,

I Am Comanded by the nizam to acknowlege with thanks your Telegram dated 17TH FER 1937. and to Request you to convey to the Professors and Students of your madarsa his exalted Highness's appreciation of their Congratulation on the occasion of his Silver jubilee.

yours Truly

To,
Ataur Rahman Esq.,

Chief Secretary To H. E. H. THE NIZAM.

Manager, Madrasa Darul Hadis Rahmania Delhi

از دفتر پیشی حضور پر نور نظام اوف حیدرآباد
گنگ کوٹھی۔ حیدرآباد دکن ماریچ ۱۹۳۶ء

جناب عالی

مجھ کو حضور نظام نے حکم دیا ہے کہ میں آپ کے تار مورضہ، ارفوری کا شکریہ ادا کروں۔ اور آپ سے درخواست کروں کہ آپ اپنے مدرسے کے طلباء اور حضرات مدرسین تک یہ پہنچا دیں کہ ان کی اس مبارک بادی پر جو انھوں نے ان کی سلور جوہلی کے موقع پر دی ہے حضور نظام نے خوشی و پسندیرگی کا اظہار فرمایا۔

دستخط

چیف سیکریٹری حضور نظام

ارباب علم و بصیرت کا ورود اور مدرسے کے متعلق ان کی گرفتاریاں

یوتو ہمیشہ ہی اللہ کے فضل سے مدرسہ میں ملک و ملت کے زعماء و فضلا آئے اور معائنہ کے بعد علوم دینیہ کی بقا و استحکام کے متعلق اپنے قلوب کی گہرائیوں میں ایک نہ نئے والا نقش لیکر واپس ہوئے لیکن اس سال خصوصیت کے ساتھ چند ایسے بااثر علماء تشریف لائے جن کے علمی ذوق و تجربہ کو دیکھتے ہوئے، ان کی ان تحریروں پر غائر نظر ڈالی جائے جو انھوں نے مدرسے کے متعلق لکھی ہیں تو اللہ! یہ بات پڑتا ہے کہ دارالحدیث رحمانیہ اپنی ممتاز خصوصیات کی بنا پر اپنی نظیر آپ ہے۔ چنانچہ ہم ذیل میں ان معاینوں کو نقل کرتے ہیں جو اس سال تشریف لائے والے علمائے نے لکھے ہیں۔

مصر کی مشہور یونیورسٹی "جامع ازہر" کا ایک وفد جو پانچ اراکین پر مشتمل تھا شوال ۱۳۵۵ھ مطابق جنوری ۱۹۳۶ء کو دہلی میں وارد ہوا تھا۔ اور تاریخ ۳ جنوری ۱۳۵۶ء کو ۱۰ بجے

دن میں مدرسہ رحمانیہ میں بھی تشریف لایا۔ اس وفد نے طلبہ و اساتذہ کی عربی تقریریں، استقبالیہ قصیدے، اور حفظ حدیث کے نمونے سکر جو اثر اپنے دلوں میں لیا وہ انھیں کے الفاظ میں سنئے۔

زہنا المدد سے الرحمانیۃ ال الحدیث الشریف فہرنا تقدم اللغة العربية بين طلابها حتى سمعنا منهم الخطبة للبلغت والقضايا المتينة والفكر النيرة بالعبارات المؤثرة وزاد سرورنا ما شهدنا منهم من حفظ جملة عظيمة من احاديث المصطفى صلى الله عليه وسلم يتلوها بالعربية ويشرحونها بالاردنية بلا تعلم ولا تلو كما يشهد بعظيم عنايتهم التي يسأل الله لها بالتمو والتوفيق ولقد علمنا ان هذه المدرسة تقوم بكل نفقاتها رحل بعد أيامه فطر على الخيرة ومحبة العلم والعناية بنشرة وعلو كلمة الله وانا لبرحوان يكون عمله مبرورا مقبولا ونسال الله جل شانته ان يضاعف له المثوبة وان يديم للمدرسة حياة سعيدة واثارا حميدة وفوائد عديدة بمنه وكرمه

وصلی اللہ علی سیدنا محمد وعلی آلہ وصحبہ وسلم رئیس البعثة الاذہریۃ ابراہیم الحجاوی محمد حبیب محمد صلاح الدین النجار عبد الوہاب النجار من سوال ۱۲۵۵ھ محمد احمد العدوی۔

(ترجمہ) ہمیں مدرسہ دارالحدیث رحمانیہ دہلی کے دیکھنے کا شرف حاصل ہوا۔ طلباء کی عربیت نواز طبیعتوں کو دیکھ کر بہت خوشی ہوئی۔ انہوں نے بہترین طریقے پر تقریریں کیں اور فصیح و بلیغ (طبعاً) عربی قصیدے پڑھ کر سنائے جن میں روشن خیالات کو نہایت سنجیدہ اور موثر پیرایہ میں ظاہر کیا گیا تھا۔ سب سے زیادہ ہمیں یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ لڑکوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کا ایک خاصہ مجموعہ یاد رکھا تھا جس کو وہ بغیر کسی رکاوٹ کے عربی زبان میں پڑھتے تھے اور اردو زبان میں اس کی تشریح بیان کرتے تھے۔ یہ سب کچھ ہمیں کارکنان مدرسہ کی کرم فرمائی نے دیکھنے کا موقعہ دیا۔ خدا ان کی اس سے زیادہ حوصلہ افزائی فرمائے۔ ہمیں یہ بھی معلوم ہوا کہ اس مدرسہ کے اخراجات کا تمام بوجھ ایک ایسے شخص نے اٹھا رکھا ہے جو خود نے بھلائی کیلئے پیدا کیا اور علم دوست بنایا ہے اور جس کے دل میں علوم و فنون کی اشاعت کی تڑپ اور اعلیٰ کلمۃ الحق کا جذبہ موجزن ہے ہم خدا کی ذات سے امید کرتے ہیں کہ وہ موصوف کی سعی کو مشکور و مقبول فرمائے گا۔ اور اسی کی بارگاہ میں درخواست ہے کہ وہ ان کے اجر و ثواب کو دو گونہ کرے۔ نیز مدرسہ کو سلامتی کے ساتھ حیات جاودانی نصیب ہو اور اس کو اپنے فضل سے مختلف فوائد و نیک آثار کا سرچشمہ بنائے (آمین)

علامہ عبد العزیز ثعالبی کی رائے | علامہ عبد العزیز ثعالبی، میونس (جو حکومت فرانس کے ماتحت ہے) کے باشندے ہیں۔ اور اپنے علم و فضل تدریس و ترویج کی بنا پر ایک مشہور شخصیت ہیں۔ پچھلے

دنوں جب آپ ہندوستان تشریف لائے تو ہر فروری ۱۲۵۵ھ کو آپ نے مدرسہ رحمانیہ میں بھی قدم رنجہ فرمایا۔ دارالحدیث رحمانیہ دہلی کے معائنہ سے آپ کے دل میں کیا تاثرات پیدا ہوئے، وہ انہیں کے الفاظ میں درج ذیل ہے ملاحظہ فرمائیں۔ اور اندازہ لگائیں کہ اس زمانہ شناس، روشن خیال فاضل کی نگاہوں میں مدرسہ رحمانیہ کی کیا شان اور عظمت ہے؟ فرماتے ہیں۔

زیرت المدرسة الرحمانیة صیحة يوم الجمعة سلم ۲۲ رذی القعدہ ۱۲۵۵ھ فسمعت اسانذتها انی خطوبون وینشدون الشعر کذلک طلبتها النجب بلسان عربی فصیح اخاذواها المنيرة توجب التقدير والاعجاب بهذه المدرسة النافعة التي تعلم الدين والعقائد علی ساس اسلفية القيمة ورأيت من المحركات الرياضیة التي تدل علی قوة عضل الطلبة ومثانة سواعدهم وخفة حركتهم ما يدل علی عناية المدرسة باتقان التریة البدنیة كما عنیت بالتریة الروحیة وان جمعها بین هاتین المزیتین لعظیم وهو یشیر بايجاد ناشئة فی الهند صالحة للكفا حین الادبی والرحمی وانی لشاکر لهمة المؤسسة الوقور ونشاط الاسانذة فی تنقیف طلبتهم وانا بذلك ابشیرہ۔

اس کا خلاصہ مطلب یہ ہے کہ

عبد العزیز ثعالبی

بتاریخ ۲۲ رذی القعدہ ۱۲۵۵ھ یوم جمعہ کو صبح کے وقت "مدرسہ رحمانیہ" کی زیارت کا مجھے شرف حاصل ہوا۔ اس

مدرسہ کے اساتذہ اور طلبہ کو نہایت فصیح و بلیغ قصائد عربیہ پڑھتے ہوئے اور عربی زبان میں بہترین تقریر کرتے ہوئے سنا۔ وہ امتیازی خصوصیت ہے جو اس بات پر شاہد ہے کہ اس مفید دینی اور سلفی درس گاہ کا وجود کس قدر خوش آئند اور قابل قدر ہے۔ یہاں کے طلبہ کو ایسی برنی ریاضت اور کسرت کرتے ہوئے بھی دیکھا جو ان کے بازوؤں کی قوت، ہاتھوں کی مضبوطی اور کاموں میں جستی کی دلیل ہے۔ نیز اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ مدرسہ رحمانیہ طالبان علم کی روحانی تربیت کے ساتھ ان کی جسمانی پرورش و تقویت میں بھی نہایت اہتمام و توجہ سے کام لے رہا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ ان دونوں خصوصیات کا ایک جگہ جمع ہو جانا ایک غیر معمولی اور عظیم الشان امر ہے اور یہ اس خوشخبری کا صریح پیغام ہے کہ ہندوستان میں ایک نوزید ترقی یافتہ، جدید نسل کا وجود قائم ہو رہا ہے جو ہر قسم کی اخلاقی و روحانی تعلیمات کی علم برداری کی صلاحیت رکھتا ہے۔ میرا محترم بانی مدرسہ کی علو ہمتی کی داد دیتا ہوں اور طلبہ کی تعلیم و تہذیب میں اساتذہ کی مستعدی و دلچسپی کی تعریف کرتا ہوں۔

نیز آپ کے ہمراہی حضرت نے بھی آپ کی اس تحریر کی پر زور تائید کی ہے۔ فالحمد للہ۔

مولوی عبداللہ صاحب مبلغ اسلام کے مشاہدات

خود دیکھوں اور معلوم کروں۔ بخدا اس مدرسے کو دیکھ کر میرا دل باغ باغ ہو گیا۔ طلبہ کو ہر طرح کی راحتیں حاصل ہیں۔ ان کے رہنے کے لئے کٹھارہ کمرے ہیں۔ ان کے لئے کتابوں کا انتظام مدرسے کی طرف سے ہے۔ ان کے کھانے کا اتنا عمدہ انتظام ہے کہ معمولی گھروں میں بھی یہ کم ہوتا ہے۔ باورچی خانہ ہے جہاں ان کے لئے ہر وقت عمدہ غذا تیار کی جاتی ہے۔ سب کو ایک ساتھ بٹھا کر دونوں وقت کھلایا جاتا ہے۔ برف کا پانی موجود رہتا ہے۔ شام کو انھیں نوٹ اور ورزش کے لئے ایک معروف و مشہور اتا مقرر ہیں۔ پڑھائی کے لئے بہترین ذی علم، خوش عقیدہ اساتذہ مقرر ہیں جو پورے وقت انھیں لٹریچر اور محنت سے پڑھاتے ہیں، سہ ماہی امتحان ہوتا ہے۔ پھر شش ماہی، پھر سالانہ امتحان ہوتا ہے جو طلبہ یہاں سے فارغ ہو کر سزا لیکر نکلتے ہیں ان میں پوری قابلیت ہوتی ہے۔ محسوس علم ہوتا ہے اس وقت ہر جگہ بفضلِ خدایہ لوگ علمی خدمتیں انجام دے رہے ہیں۔ مختصر لفظوں میں میں کہہ سکتا ہوں کہ اس سے بہتر مدرسہ کوئی بھی میری نگاہ سے نہیں گزرا۔

میری موجودگی میں طلبہ کو دستور قدیم کے مطابق "قطب" (دہلی کی مشہور سیرگاہ) کی سیر کے لئے دو دن کی چٹی ہوئی میرا اندازہ ہے کہ تقریباً دو سو روپے اس میں صرف ہو گئے ہونگے۔ موٹروں پر گئے موٹروں پر آئے، وہاں آم خوری کے ساتھ پرائیٹے اور فورسہ، بریانی اور سبجیاں انھیں کھلایا گیا۔ جس کے لئے دہلی سے خاص باورچی وہاں گئے ہوئے تھے۔

مدرسے میں ہر وقت قال اللہ و قال الرسول کی سہاؤنی صدا میں گونجتی رہتی ہیں۔ طلبہ کے اسباق کی ان کے اخلاق کی کافی نگرانی ہے۔ یہ میرے سامنے کا واقعہ ہے کہ ایک طالب علم کو تم صاحب نے بار بار ڈاڑھی نہ مونٹنے کی تاکید کی، لیکن پھر بھی اس نے یہی حرکت کی اور باز نہ آیا تو اسے مدرسے سے خارج کر دیا گیا۔ لیکن پھر وہ آیا، سخت ندام ہوا اور توبہ کی تو پھر معاف

فرمادیا گیا اور داخل کر لیا گیا۔ پانچوں نمازوں میں باقاعدہ حاضری ہوتی ہے۔ نماز کی غیر حاضری پر اسباق کی غیر حاضری پر مدرسے کے اوقات میں مدرسے سے غیر حاضری پر رات کو پانچ منٹ کی بھی غیر حاضری پر فوراً باز پرس ہوتی ہے۔ الغرض روحانی اور جسمانی دونوں طرح کی تربیت یہاں ہو رہی ہے۔

مہتمم صاحب باوجود لکھتے ہوئے کے ایک کٹھری چار پائی پر دس بجے صبح سے پانچ بجے شام تک بیٹھے رہتے ہیں اور پورے مدرسے کی دیکھ بھال رکھتے ہیں۔ کبر و غرور آپ کے پاس بھٹکا بھی نہیں۔ طلباء کی بہت عزت کرتے ہیں۔ ان کے دکھ و درد کا پورا خیال رکھتے ہیں۔ کبھی بھی کسی چیز سے ان کا دل میلا نہیں ہونے دیتے۔ آج جبکہ اس گروہ کا کوئی پرسان حال بھی نہیں، خدانے ان کے دل میں طلباء کی محبت اپنی اولاد کے برابر ڈال دی ہے۔ ان کے لئے نائی مقرر ہے ان کے لئے ڈاکٹر مقرر ہے۔ ان کے لئے درسگاہوں میں کھلی کے ٹیکھے لگے ہوئے ہیں ان کے لئے سوئی میوے موجود ہیں۔ ان کے لئے رہنے پہنے کی آسانئیں اور آرام موجود ہیں۔ غرض جس طرح ہم اپنے گھروں میں زندگی گزارتے ہیں، بخدا اس سے کہیں زیادہ بہتر ان کی زندگی بے فکری اور آرام یہاں گذر رہی ہے۔ میں تو یہ سین دیکھ کر بہت ہی خوش ہوا ہوں۔ سچ تو یہ ہے کہ اگر ہماری جماعت ملکر بھی کوئی ایسا مدرسہ اتنے پیمانے پر اور اتنی آسانئوں والا بنا چاہے بھی تو مشکل ہے۔ یہ محض خدا کا فضل ہے کہ وہ اپنے ایک بندے سے اپنے دین کی اتنی بڑی ٹھوس خدمت انجام دلا رہا ہے۔ فالحمد للہ۔

میری دلی دعا ہے کہ پروردگار مہتمم صاحب کی اس دینی خدمت کو قبول فرمائے۔ انھیں جزائے خیر دے۔ اور ان پر ان کی اہل و عیال پر اپنی رحمتیں اور برکتیں نازل فرمائے اور اس کو ثمرِ علم کو ہمیشہ جاری ساری رکھے۔ آمین۔ آمین۔
عبدالرشید عرف بدرالہندی مبلغ اسلام ساکن موضع بندی کٹھری ضلع اعظم گڑھ

حافظ عبدالرشید صاحب رحیم آبادی کے تاثرات

مدرسہ دارالحدیث رحمانیہ دہلی کے متعلق میرے تازہ تر تاثرات۔ یونہی مدرسہ دارالحدیث رحمانیہ کا دیرینہ واقف کار ہوں۔ لیکن اس وقت میرے سامنے مدرسے کے لڑکوں کی جمعیت الخطابہ کا سالہ آخری اجلاس ہوا۔ اس میں میں نے مختلف مضامین پر طلبہ کی جو تقریریں سنیں ان تقریروں نے میرے دل پر غیر فانی اثر ڈالا ہے۔ یہ تقریریں عربی میں تھیں اردو میں بھی تھیں ان میں نظیلمیں بھی تھیں نثر بھی تھی میں حیرت زدہ ہوں کہ ان طلبہ کی ان تقریروں کی بہتری کا موقع کن الفاظ میں ناظرین کے سامنے پیش کروں؟ میرے دل میں اس مدرسے کی اس کے مدرسین کی اس کے مہتمم کی اور اس کے طلبہ کی جو تقریر تھی بخدا وہ المضاعف ہو گئی۔ میں تو علی الاعلان کہوں گا کہ جو ٹھوس قابلیت اور تحریری تقریری سپرٹ اپنے اندر پیدا کرنا چاہتا ہو۔ وہ اس مدرسے کی طرف رخ کرے۔ یہاں کی اندرونی بیرونی دیکھ بھال یہاں کے دینی دنیوی انتظام یہاں کی علمی علی ترقی بیشک تشغیل بخش ہیں۔ میں بلند ہاتھوں سے جناب باری میں ملتی ہوں کہ وہ خالق کریم و وحدہ لا شریک لہ

اس مدرسے کو ہمیشہ برسر ترقی رکھے اور اس کے مہتمم صاحب کو اخلاص برکت اور جزائے خیر دے۔ طلباء اس نعمت غیر مترقبہ کو عنایت سمجھیں اور اس کو شرعی علوم سے فیضیاب ہوں۔ طلبہ کے ماں باپ اپنے بچوں کو اپنے گھروں میں جو سکھ نہیں پہنچا سکتے میرا چشم دید واقعہ ہے کہ وہ سکھ انھیں اس مدرسے میں حاصل ہے فالحمد للہ۔
عبداللہ رحیم آبادی

مولانا محمد صدیق صاحب مبلغ اسلام کے خیالات

مدرسہ دارالحدیث رحمانیہ کامیرا معائنہ - میں تقریباً آٹھ روز اس سفر میں دہلی میں ٹھہرا۔ اس اثنا میں مدرسہ رحمانیہ کے کافی معائنہ کا وقت مجھے ملا۔ مدرسہ کی ایک عمارت ہے جس کے چار سو کمرے ہیں اور بیچ میں ایک لہلہا تاجواچن اور پھلوا ری ہے۔ صاف ستھرے غسلخانے کھلا اور وسیع باورچی خانہ۔ مکتبہ کا بلند ویلا مکان۔ اساتذہ کا محنت و کوشش سے پڑھانا ہونہا طلبہ کا مشغولیت سے پڑھنا۔ مہتمم صاحب کا دن بھر بیٹھے رہنا۔ طلبہ کے اخلاق و عادات کا معائنہ کرتے رہنا۔ مسجد میں بروقت تمام طلبہ کا پہنچ جانا، وہاں باقاعدہ حاضری لیا جانا۔ رات کے وقت طلبہ کو بعد از عشاء فانونا کہیں نہ نکلنے دینا، اسباق کی حاضری کا رجسٹر موجود رہنا۔ ان کے بیماروں کے لئے ڈاکٹر کا ہسپتال، ان کی ادویات ہیا کرنا، ان کی پرہیزی غذا ہیا کرنا ان کی جسمانی ورزش اور صحت کا خیال رکھنا وغیرہ وہ چیزیں ہیں جن سے ہمارا دل مسرور اور میری آنکھیں پر نور ہو گئیں۔ میری دلی دعا ہے کہ خدائے عالم اس چشمہ علم کو ہمیشہ جاری و ساری رکھے۔ اور اس کے ہر دلعزیز مہتمم کو ایمانی مالی اور جسمانی دنیوی اور دینی برکتیں بخشے۔ آمین۔ میں اس امر کو اگر ظاہر نہ کر دوں تو کتنا حق ہوگا کہ اس وقت اس مہتمم تعلیم کا یہ مرکز طلبہ کے لئے خاص فضل ربی ہے۔ محمد صدیق بہاری مبلغ اسلام
مہتمم مدرسہ انوار احمدیہ آ رہ کی رائے ص ۳ پر ملاحظہ کریں۔

دارالحدیث رحمانیہ دہلی کے طلبہ کا متفقہ بیان

مرکز علوم دینیہ مدرسہ دارالحدیث رحمانیہ دہلی اپنے حسن انتظام اور ممتاز خصوصیات کا حامل ہونے کے لحاظ سے موجودہ عربی مدارس میں یکتا و بے نظیر ہے یہ مدرسہ مخدوم و محترم عالیجناب شیخ عطار الرحمن صاحب مدظلہ رئیس دہلی۔ زیر اہتمام سترہ سال سے بڑی آب و تاب سے جاری ہے۔ جس طرح یہاں تعلیم کے نئے قابل اور درس نظامیہ پر اساتذہ کا انتظام ہے اسی طرح طلبہ کی رہائش و دیگر حوائج کا بھی باحسن وجوہ اہتمام ہے مدرسہ ہی میں ایک طرف مدرسہ جس میں ہوشیار ملازمین اور منتظم کی زیر نگرانی بہترین اور لذیذ کھانا تیار ہوتا ہے حسب تجویز ڈاکٹر و حکیم پرہیزی غذا کا با اچھا انتظام ہے ایک ڈاکٹر صاحب مقرر ہیں جو مریض طلبہ کی دیکھ بھال اور دوا کا انتظام کرتے ہیں۔

مدرسہ ہی سے ہر ایک طالب علم کو سونے کیلئے چار پائی اور لائین و تیل کا بھی انتظام ہے۔ کپڑے دھونے کیلئے ہر جمعرات کو صابون ملتا ہے ہر سال جائزے کے موسم میں ہر ایک طالب علم کو دو لحاف کبل اور گرم کوٹا دیا جاتا ہے۔ ہر جمعرات کو حجام برائے حجامت آتا ہے کبھی کبھی مدرسہ کی جانب سے دہلی کے مشہور تفریحی مقامات کی سیر کرائی جاتی ہے۔ ہنتم صاحب مدظلہ اپنی دریا دلی اور مشہور فیاضی سے کام لیتے ہوئے موسمی فواکھہ اور میوے جات سے طلبہ کی ضیافت بھی کرتے ہیں غرض کہ مدرسہ مذکورہ کے طلبہ اپنے گھر سے زیادہ یہاں آسائش و آرام سے ہیں اور ہر قسم کی سہولیت ہم پہنچائی گئی ہے۔ یہاں طلبہ کو تخریر و تقریر اور مناظروں کی مشق کرائی جاتی ہے۔ طلبہ کے ذوق کو بڑھانے کیلئے مذہبی و اخلاقی اخبارات اردو عربی بھی منگائے جلتے ہیں۔ ہم پورے و ذوق کے ساتھ یہ بیان دیتے ہیں کہ ہمارا طالب علمی کا زمانہ نہایت آسائش و آرام اور راحت و لطف سے گزرا ہے۔ حضرت محترم جناب ہنتم صاحب ہمیں اپنے بچوں کی طرح عزیز سمجھتے ہیں اور نہایت ہی لطف و کرم سے پیش آتے ہیں فجزاہ اللہ خیر الجزاء فی الدنیا و الاخرۃ۔

الغرض جو کچھ آرام و آسائش اور انتظام ہے حضرت میان صاحب مدظلہ الدالی متعناہ اللہ بطول حیاتہ (آمین) کی فیاضی اور دریا دلی کا ادنی نمونہ ہے ہم دست بردار ہیں کہ خدا یا تو ایسی برگزیدہ ہستی کو زمانہ دراز تک باسلامت زندہ رکھ اور اپنے دین کی خدمت لیتا رہ اور دونوں جہاں میں ان کے لئے تیری رحمت کشادہ رہے۔ آمین۔

عبدالعزیز عزیز ہوشیار پوری + عبد الرحمان طالب بقلم خود + ابو شحمہ خاں + محمد ادریس اعظمی + محمد اکبر فی عنہ الطاف الرحمن + عبدالرحمن بستوی + منیار الدین ضیاء مسوی + ابو سعید امام الدین امام رحمانی مظفر نگری بال آئین گوٹھوی + محمد یوسف + محمد ادریس رحمانی + عبدالرحمن بسکوی + محمد حسین احسن گوٹھوی + عبداللہ تبتی + عبدالعزیز ناصر بستوی + ایچ۔ ایم عبدالخالق خالدی + عبدالغنی حامد امرتسری + محمد ٹونگی + حبیب اللہ ارشد + عثمان + عبدالرحمن عربی نجدی + غلام اللہ + بشیر احمد قاصد + وزیر احمد فائر + محمد حسن خورشید + عبدالرحیم غانی + عبدالواحد میرٹھی + عبید اللہ رحمانی + محمد علی تبتی + عبدالعفو بقلم خود + عبید الرحمن + عبدالقادر + ادریس ٹونگی + احسان اللہ ٹونگی بقلم خود + عبدالشکور بسکوی + عبدالشکور بہاری + عبدالودود + محمد امین قی مبارکپوری عفا اللہ عنہ عبدالستار ٹونگی + محمد عبدالرحمن عفی عنہ + عبدالحمید بستوی۔ عبداللہ خاں بستوی۔ مدرسہ خاں بسکوی +

جلد انتظام مدرسہ حضرت میان صاحب کی عنایت بے غایت و عطا۔ غیر مجبوز کا شرمندہ احسان ہے۔ ہم سر رہیں کہہ سکتے ہیں کہ یہ مدرسہ ہند کا ممتاز اور اعلیٰ مدرسہ ہے جس کے حلقہ رکنیت میں ایسے مدبر و مفکر علماء موجود و فرخ حوصلگی سے غیر معمولی گرجوشی کے ساتھ اپنے مقصد عالی کو انجام دے رہے ہیں۔ بایں وجہ اس سے میں محبت کا اظہار کرتا اور اس کی مدد و امت کے لئے دعا کرتا ہوں۔ عبدالقیوم رحمانی

میں مندرجہ بالا تحریر سے اتفاق رائے کرتا ہوا دارالحدیث کے صوری و معنوی محاسن کو دیکھ کر بلا خوف تردید کہہ سکتا ہوں کہ ہندوستان کی یہ دھند در سگاہ ہے جو نہ صرف طالبانِ علم کے روحانی و علمی و عملی فوز و نجات کی ضمانت ہے بلکہ جہانی درستگی اخلاقی شائستگی قیام و طوابعِ عمرگی کی بھی کفالت کرتی ہے۔ غریب الوطن طلباء ہتھم صاحب کے انتہائی محبت و التفات کو دیکھ کر حقیقی والدین کے نظار ہائے الفت و اعتناء کو فراموش کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ اسے مالک الملک تو اپنے اس سرچشمہ فیض سے تشنگانِ علم کو قیامت تک سیرابی کا موقعہ دے اور ہتھم دظلمہ کو اس کے صلہ میں اعلیٰ ترین نعمت عطا فرما آئینِ مخم آئین۔ حقیقت میں دارالحدیث رحمانیہ جسکو خزاں نہیں ہے یہ ایسی بہار ہے۔

ضیاء الدین ضیاء رموی متعلم دارالحدیث رحمانیہ دہلی۔ اقول ان المدارس الرحمانیۃ ناظرہا الشیخ عطاء الرحمن فی احسن نظام و اکمل ترتیب و اتم اعتناء اظہم اللہ عبد اللہ المحجد القرعادی

تصدیق مدرسین

تحریر مذکور میں جو طلباء نے مضمون لکھا ہے وہ صحیح و درست ہے۔ احمد انور مدرس مدرسہ دارالحدیث رحمانیہ دہلی ۱۳۵۶ھ
طلبہ مدرسہ رحمانیہ دہلی کے مندرجہ بالا بیان کی میں تصدیق کرتا ہوں۔ نذیر احمد مدرس مدرسہ رحمانیہ دہلی۔

میں بھی مذکورہ بالا بیان کی تصدیق کرتا ہوں۔ عبید اللہ مدرس مدرسہ رحمانیہ
بیشک طلبہ کا بیان بالکل صحیح ہے میں دعا کرتا ہوں کہ خداوند تعالیٰ ہتھم صاحب کی عمر و مال میں بے پایاں برکتیں
غایت فرماتا رہے اور انھیں دینی خدمات کا موقع دیتا رہے آئین آئین فقط عبدالغفور مدرس مدرسہ دارالحدیث رحمانیہ دہلی۔

دارالعلوم رحمانیہ کے طلباء کا بیان بالکل درست ہے واقعی دارالعلوم ان تمام محاسن کا مرکز ہے بلکہ مزید برآں ایک جناب اللہ
میاں عطار الرحمن صاحب ناظم دارالعلوم رحمانیہ ہا وجود میں اعظم ہونے کے غریب طلباء کی دیکھنا ہی بذات خاص فرماتے ہیں۔
ہر صبح نماز کے واسطے تمام طلباء کو جگادیتے ہیں ہمیشہ باجماعت طلباء کے ساتھ نماز ادا کرتے ہیں سب طلباء کو خصوصیت کے
ساتھ وقتاً فوقتاً بغرض ہمت افزائی معقول انعامات دیتے ہیں طلباء کے باہمی خصوصیات کو نہایت شفقت پوری سے طے
فرماتے ہیں۔ جان گدرد روہ اسلام تصدق کردہ * * * * * زانکہ ہر فعل او من تابع قرآن مجیم
خداوند رب العزت اس محب اہل علم کو ہر دو جہاں میں جزائے خیر دے آئین۔ احقر محمد شریف اللہ غفرلہ مدرسہ

حضرت مولانا رموی عبدالوہاب صاحب مدرسہ انور احمدیہ دہلی کی گزارشات

میں نے تقریباً دس سال کے بعد مدرسہ دارالحدیث رحمانیہ کو دیکھا مجھے اس سے بیدست ہوئی کہ مدرسہ اپنے ہر شعبہ میں کافی ترقی کی
مجھے اس کی تعلیم اور تنظیم کے دونوں میدانوں کو دیکھ کر کچھ اندر بہت فرحت و مسرت ہوئی میری آنکھوں نے یہ دیکھا کہ ہتھم صاحب ان بھروسہ

ہیں جیسے ہوتے ان پر دینی طالب علموں کی دلجوئی میں اور ان کے اخلاق کی نگرانی میں اور ان کی تعلیم کے اعلیٰ اہتمام میں پوری دلچسپی سے کام لیتے رہتے ہیں۔ جہاں ایک طرف ان کی دینی تعلیم کا اعلیٰ انتظام ہے وہاں دوسری طرف انکی اخلاقی دیکھ بھال بھی کامل ہے پس میں اس قلبی مسرت کا اظہار کرتے ہوئے مسلمانوں کو مبارکباد دیتا ہوں کہ یہ دینی درس گاہ اعلیٰ پیمانے پر اپنا پانچواں کام کر رہی ہے۔ مدرسہ کی دلگشا عمارت باورچی خانہ کا اعلیٰ انتظام کتب خانہ کا وسیع اہتمام مدرسین کا قابلیت کے ساتھ تعلیم دینا۔ ہتھم صبا کا دن بھر یہاں موجود لہر کا طلبہ کی نگرانی کرنا یہ تمام وہ چیزیں ہیں جن سے اکثر مدارس دینیہ خالی نظر آتے ہیں۔ میری دلی دعا ہے کہ خدا تعالیٰ اس کو شرف علم کجاری کا دوسری رکھے اور اسکے ہتھم صاحب کو برکات عنایت فرمائے۔

عبد اللہ آروی - ۲۲ اکتوبر ۱۹۲۷ء

”مصر میں رحمانی علما کے علمی اور تبلیغی خدمات“

آج سے تقریباً ۱۲ سال پہلے نجد (عرب) کے تین اصحاب عبدالعزیز بن علی الابدین القویعی عبداللہ بن علی القسیمی عبدالعزیز بن راشد الحدادی دارالحدیث رضائیہ میں علوم قرآنیہ و حدیثیہ پڑھ کر اپنے اپنے وطن پہنچے پھر وہاں سے مصر گئے۔ یہ تینوں رحمانی علمائے بہت ذہین و فطین ہیں لیکن اول الذکر حفظ و جمہ صفا و کمال قوت بیان اور مناظرہ و معارفہ میں بے مثل ہیں۔ زیادہ طالب علمی کی پوری بلوغ المراد الفایزہ کو حث اور مشق کا اکثر حصہ دوسرے رسائل و وجہی العرب محفوظ اور پڑھے مصر کے عوام اور متوسطا و اعلیٰ طبقہ کے لوگ تہریرتی ہیر پرستی اور دوسرے مشرکانہ رسم و رواج میں مبتلا ہونے کے ساتھ یورپ کی اندھی تقلید میں ہندوستانی مسلمانوں سے پیش پیش ہیں۔ خدا کا شکر ہے کہ اس نے ہر ذوقے لاموسی کے قانون کے مطابق مصر کے عوام اور تعلیم یافتہ طبقہ کی اصلاح اور ارشاد کے لئے یہ علماء بن اخطیبا بیڑہ الفتح اساتذہ محمد علی الطاہر اہل بیڑہ الشباب علامہ محمد احمد شاہ القاضی الشریعی علامہ محمد صالح الفقی اور دارالحدیث کے کتب و الصحیہ رحمانی علمائے غیہ جیسے بزرگ مخلص اور سرگرم داعی پیدا کر دیے ہیں اس دعوت و ارشاد کی غرض سے انھیں رحمانی علمائے حث کی کوشش کی بلکہ جن بنام جمعیتہ انصار اللہ المدینہ قیام ہے جس کے صدر علامہ محمد صالح الفقی اور نائب صدر عبداللہ الابدین رحمانی میں چند برس پہلے جمعیت کے ارکان بہت تھوڑے تھے لیکن جب صدر جمعیت جمیلے حجاز شریف لیکن اور شاہ حجاز ابوالعزیز نے علمی خدمت کے سلسلہ میں ان کو چار سال کیلئے روک لیا تو ان کی عدم موجودگی میں عبداللہ الابدین نے اپنی سرگرم کوششوں کے ذریعہ جمعیت کو ایسی جہت انگیز ترقی دی کہ چند ہی دنوں میں ان کے تعداد چار ہزار سے زائد ہوئی مصر کے بدعتی اور نجری علمائے کئی دفعہ مباحثہ کا موقع پیش آیا اور آپ نے انکو ہمیشہ لاجواب کر دیا پتا پتا ایک دفعہ تمام نجری اور بدعتی مولوں نے آپ کو مناظرہ کا چیلنج دیا آپ نے قبول کرتے ہوئے مجلس مناظرہ میں سب مقابل مولوں سے کھد بیا ہر ایک مولوی آپ سے تمام دلائل ایک ایک کر کے پیش کرنے سے چانچہ سبے ایسا ہی کیا آخر میں آپ نے کھڑے ہو کر ایک ایک دلیل کا ترتیب سے جواب دیا پھر اپنے دعویٰ کی کتاب سنت اور عقل کی روشنی میں ثابت کر دیے اور مقابل علمائے کھد بیا نہیں دی جب تک سبے اپنے بچے کا اقرار نہیں کر لیا اس عظیم الشان فتح کا یہ اثر ہوا کہ عوام اور تعلیم یافتہ سب خیر الابدین کی جاوہری تقریر اور قوت معارفہ سے مسحور ہوئے اور دھڑا دھڑا جمعیت بنی گئے۔ سکا ری حکموں میں برسرِ عہدہ بیار دن بھر کام کرنے اور شام کو چھٹی کے وقت ایک ایک بری اپنے ساتھ دس دس کو بھیج لاتا اور وہ سبے سب استاد و صرف کی تقریر سن کر اپنے سنوک رفع کر کے الجھرت ہو جاتے۔ آہستہ عوام سے قہر پرستی اور دوسرے مشرکانہ رسم بہت کچھ دور کر دیے ہیں آپ کے پرفلوس جادو اثر و عطف کی وجہ سے آپکی جمعیت اور لوگوں کی گھد بیا کا یہ عالم ہوا کہ ”سعیہ“ والے آپکو چھوڑنا نہیں جاتے اور قاہرہ“ پیچھے کے بعد قاہرہ والے آپ کی مفارقت گوارا نہیں کرتے اس لئے کچھ دن آپ مسجد میں گزارتے ہیں اور کچھ دن قاہرہ میں۔ آپ اراکین جمعیت کو قرآن و حدیث کا درس دیتے ہیں جس میں بعض وہ ہندوستانی طلبہ بھی شریک ہوتے رہے ہیں جو ”اہلہ“ سے سرفراز حاصل کر چکے ہیں۔ علامہ عبدالعزیز بن ابی دارالحدیث میں ورود کے موقع پر یہ سن کر بچہ خوش ہوتے کہ مصر کے مشہور سلفی عالم عبداللہ الابدین اسی دارالحدیث کے مایہ ناز فرزند ہیں۔

عبداللہ القسیمی نے علما اور تعلیم یافتہ یورپ زدہ نوجوانوں کی اصلاح میں زیادہ کوشش کی جو چانچہ علمائے ازہر کی نجریانہ روش کے خلاف بعض مسائل میں علامہ ابرہہ سفاوری میں تعلیم سے اپنے گفتگوئی اور ازہر سے فرار کے بعد اپنے علمی الاعلان اصلاحی مخالفت شروع کر دی جو کہ نتیجہ یہ ہوا کہ ”ازہر“ سے آپ کو جو وظیفہ ملتا تھا بند کر دیا گیا آپ نے اس کی کچھ بھد نہیں کی اور ایک رسالہ نام طبع الازہر لکھا آپکی تصانیف میں الشوریۃ الودیہ اور مشکلات الحدیث عوام اور علما و طلبہ کیلئے بچہ مفید ہیں۔ آخر لکھ کر رسالہ میں احادیث پر نجریانہ اعتراضات کے تشکیکی بخش جوابات دیئے گئے ہیں اور احادیث کی تشریح و توضیح کی گئی ہے۔ ان دو حضرات کی کوششوں سے مصر میں جماعت اہل حدیث حیرت انگیز ترقی کر رہی ہے۔ اللہم لوفرد۔